

校
園
報

TMU News

文 / 編輯部

口述歷史工作坊登場

由於台灣特殊的歷史環境，地方資料缺乏妥善的保存與整理，史料殘缺不全，耆老逐漸凋零，歷史資料的搶救刻不容緩，無法全賴史學工作者之力完成，在分秒必爭的情況下，醫界聯盟基金會特別與北醫合作舉辦「口述歷史工作坊」學習營。希望透過「工作坊」的學習課程，讓學員主動積極參與自己所處地方的歷史發掘工作，並進而發展出地方與自我的認同。

11月2日在教學研究大樓二樓研討室舉行，邀請中研院近代史研究所游鑑明副研究員、陽明大學蔡篤堅老師蒞臨指導。當天，主辦單位特別邀請本校創辦人胡水旺先生講述「北醫創校歷史」開場，以實際的例子建立北醫的地方口述歷史資料，並盼望藉此讓關懷所處土地的行動一直延續下去。



● 胡水旺創辦人在莊左勳校友(左)的陪伴下，為工作坊開場

2001 健康台北馬拉松音樂會

2000年12月胡校長建議多年的「台北馬拉松音樂會」開啟第一次演出，第二屆在2001年12月29日，由學務處主辦，市府工務局、台北市樂器公會和台北樂府室外樂旗隊協辦，於大安森林公園露天音樂台隆重登場。

歷時六個小時的音樂會，由醫學系同學江建昌與朱愛琪扮演哈利波特與妙麗主持，結合各大學院校社團及愛樂團體共襄盛舉，聽眾除可一次欣賞台北市各大音樂團體和本校同學精湛的演出外，還有魔術社社員們令人驚嘆的表演。國際有一年一度歷時2天的華格納音樂節，期許「馬拉松音樂會」能起拋磚引玉的效果，使台北變成一個充滿音樂、快樂與喜悅的健康城市。



● 學生社團活潑的表演讓馬拉松音樂會充滿年輕生命力

2001 年全校運動會

2001年全校運動會於12月15日假信義國中舉行。活動在早上8點入場，天氣晴朗，校長、三長與校友會張森賢會長均到場與全校師生、校友與兩院同仁同樂。校長宣示北醫要展現旺盛活力的高昂情緒下，運動會便在歡呼聲中展開。

這次活動學校師生及兩院同仁共一千多人參加，一同參與陳天香老師帶動的賽前暖身操，全體人員隨後組成數隊對抗。另，運動會還提早於12月9日舉行球類運動比賽，共有足球、排球、籃球、桌球、橄欖球等六項。（運動會成績見附表）



● 運動大會共有一千多人參加，分組比賽，許多長年不運動的同仁，享受了一個流汗奔馳的假日

王鴻烈教授：牙周病與植牙

11月20日，牙醫學系第十八屆校友，現任密西根大學牙醫學院牙周病學研究所主任及副教授的王鴻烈教授，在教研大樓二樓研討室親自指導一系列高階牙周病手術實作研習課程。

王校友1963年自本校畢業，負笈美國，就讀凱斯西儲（Case Western Reserve University）牙醫學院取得美國牙醫學位。近年來研究著重於運用可吸收性膠原再生膜於組織再生及各類牙周病灶與植牙相關的缺損修復，十年來，在美國及世界各地巡迴演講過精彩的學術課程。這是他第一次在台灣開辦相關課程。

男性荷爾蒙受體的發現者：張傳祥教授

12月13日，美國紐約州羅徹斯特大學（Rochester）喬治韋伯傑出講座張傳祥教授蒞校演講，以「男性賀爾蒙受體之過去現在及未來」為題，與師生分享他浸淫此一領域多年之心得。張教授為男性賀爾蒙受體之發現者，是相關研究之權威。

黃秉乾院士：基因年代

12月14日，美國約翰霍普金斯大學生物化學系正教授，中研院黃秉乾院士蒞校演講，在杏春樓大禮堂，以「Genome-based Medical Research in the e-Era」為題。黃院士指出，基因體發現後，醫學研究的領域產生巨變，研究方法與方向也有變化。黃院士以淺顯易懂的語彙介紹國外研究狀況，建議本校與國外研究單位合作，鼓勵師生投入這個處女地，在基因年代大展伸手。

校長約您

為使本校教職同仁與在校同學了解目前外在環境的變化、可能面臨的競爭以及本校未來發展方向，召開「校長約您」系列懇談會陸續展開。

邀請近十年加入北醫團隊的專任教師參加，各學院院長作學院簡介，與教師交換意見。行政同仁，希望藉由面對面意見溝通與心得交流，以強化對整個北醫大家庭的向心力。學生社團負責人，則由校長、副校長與三長校務簡報，並聽取各社團建議。

單 位	日 期
教師同仁	9月27日、28日
行政同仁	11月8日、12日、15日、28日、30日，12月7日
學生社團負責人	11月9日

首屆房東博覽會

生活輔導組於12月17日在掬山學苑楓香廳舉辦首次房東博覽會。提供各項租屋資訊，扮演賓居生與房東之間的溝通橋樑，提高學生居住生活品質。

博覽會非常成功，雙和里里長許傳圳先生對學校安排與社區互惠活動的積極態度相當讚賞，附近社區房東踴躍參與並熱烈討論。提供寶貴意見。

三碼變四碼 電話總機功能提升

為解決本校長久以來門號不足問題，總務處規劃完成擴增機櫃，增加門號，自11月18日起分機號碼由三碼改為四碼，新的自動語音系統，具有樹狀語音查詢功能，外線可藉由語音服務，查到二級單位的電話號碼。

火樹銀花 粒點耶誕氣息

為迎接耶誕節來臨，學校分別於12月4日與19日舉辦宿舍暖冬與第一屆「北醫楓年慶--火樹銀花聖誕節」的活動。內容包括宿舍交誼廳啟用、形態大學重新開幕、聖誕點燈與演唱會等，在寒流來襲中增添不少溫馨熱鬧的氣氛。



●由校長、返校校友暨學生會長等人共同啓動全校燈火，屆時北醫便在燈火中閃耀

聖誕佈置

不同於往年由事物組總籌校園聖誕佈置的傳統，今年事物組將校園劃分區塊，由兩附屬醫院與學校師生分別認養，舉行佈置比賽。各單位發揮巧思，粧點出各式各樣的華麗燈飾，其中包括以積雪富士山為背景的許願池、小雪屋與雪人等，整個校園有如銀花火樹的嘉年華，在金融與政治中心的信義區中，顯得更加溫馨亮麗。

原本預定在戶外舉行的校園演唱會，當天因下雨改在學校大禮堂舉行。演唱會開演前，主辦單位安排了形態學大樓影像回顧，與退休名譽教授談形態學大樓的過往與未來展望。最後，以點亮形態學大樓燈光與全校聖誕燈飾掀起演唱會前的高潮，在同學與部分社區居民的歡呼聲中，溫馨感恩的聖誕氣氛瀰漫北醫校園。



● 校長致詞時宣告「北醫楓年慶」成為北醫每年舉辦的傳統活動，相信從現在開始，每位踏出校園的北醫人將裝載滿滿的共同回憶，在心中典藏冬季楓香林間的燦爛校園

宿舍暖冬火鍋會與交誼廳啟用式

擇山學苑宿舍學生會於 12 月 4 日舉辦火鍋會，一併舉行宿舍聖誕節點燈儀式，校長親蒞擇山學苑參加活動。在眾人的倒數聲中，點亮宿舍的聖誕燈飾。火鍋會氣氛熱烈溫馨。

宿舍地下一樓交誼廳重新啟用也是這次活動重點之一。整修過的交誼廳更加乾淨美化，燈光明暗也更為充足。新添 VCD、DVD 的光碟機，而原有的舊電視汰舊換新。資訊補給站的電腦設備重置，同學可以在此享受網網的樂趣。



● 宿舍火鍋會氣氛熱鬧，韓柏禮學務長與學生同樂

乳房中心週年 服務滿滿

附設醫院「乳房中心」於 2000 年 12 月 24 日成立。11 月 10 日上午，為乳癌患者舉辦病友聯誼會，透過一路走來的心路歷程分享，彼此鼓勵、慰藉。

為宣導乳癌早期診療、提高乳癌的早期診療率，並建立「乳癌並不可怕，可怕的是去逃避面對」的觀念，乳房中心印製乳房自我檢查等相關衛教資訊，定期針對院內志工、學生醫療服務隊，提供自我檢查及相關乳癌知識。乳房中心有專屬網頁 <http://www.tmch.org.tw/bhc/index.htm> 供上網查閱、留言。團隊醫師也定期至相關媒體及婦女勞工工會，宣導乳癌防治知識。

原住民雕鑿之美 萬芳開展

萬芳醫院商借 6 座大型原住民立體雕刻藝術品到院展覽，展出作品有阿美族黃約瑟所創作的「望子」、石瑛媛的「母親的海」、凱達格蘭族陳正瑞的「阿美族勇士」，與「我們一家都是人」雕刻及「阿美族小朋友版雕」。透過太巴朗國小小朋友樸稚的手法，版雕呈現出原住民文化傳承的未來與希望；而魯凱族陳萬德的「文化再生・生命再續」，以崩裂的鋼絲，隱喻任何事物也阻擋不了原住民文化的萌芽。

衛教新知「e」點就通

「北醫醫訊」創刊以來，提供民眾最新醫藥新知與衛教資料，十二月全面提供上網服務。上網鍵入 <http://cpa.tmu.edu.tw/healthexpress/default.asp> 即可連結進入「北醫醫訊」網站主頁。網站內容包括各期醫訊刊載之兩院最新新聞、各科衛教文章，及醫師介紹、紙上問診等等。

節約能源，達成目標

2001 年 10 月，北醫電費零成長，較去年電費減少 67 萬元。■

全校運動會成績

整理 / 體育室

性、組別	競賽項目	名 次					
		一	二	三	四	五	六
男 生 組	100 公尺	胡名賢（醫五） 11'91（破）	林顯書（牙五） 12'29	林威竹（醫二） 12'31	許浩睿（藥一） 12'65	毛冠喬（醫一） 13'76	鍾佳錡（技三） 14'30
	200 公尺	林顯書（牙五） 25'53（破）	謝孟樵（醫三） 26'49	黃文成（醫二） 26'90	吳維芳（藥 II 一） 28'17	柯建旭（護一） 28'35	陳俊宏（護一） 28'43
	800 公尺	翁正一（藥四） 2'30"05	林聖哲（醫二） 2'31"08	柴璽陸（醫二） 2'33"75	曾元登（醫六） 2'34"40	曾士恩（醫三） 2'34"62	黃騰億（公 I II 聯） 2'43"51
	跳遠	張明元（醫四） 5m61（破）	翁正一（藥四） 5m28	蔣正杰（管一） 5m20	陳豪騫（技一） 4m99	洪紹庭（醫一） 4m95	張貴裕（護聯） 4m91
	鉛球	陳豪騫（技一） 10m51	簡肇延（藥 II 二） 9m46	林承均（藥三） 8m98	陳志強（管二） 8m70	蔡育典（技三） 8m62	程日勤（牙二） 8m52
	壘球擲遠	朱學政（藥三） 73m68	詹啓宏（牙一） 68m87	廖伯豪（醫三） 64m44	張嘉和（牙五） 62m96	何家銘（藥三） 62m60	王偉全（牙五） 61m66
	400 公尺接力	醫二 51'89	藥二 53"02	護一 54"74	牙二 55"43	牙一 55"75	牙四 56"21
	1000 公尺接力	醫二 2'14"85	牙四 2'19"02	醫一 2'19"53	牙一 2'20"87	技三 2'21"09	藥二 2'22"33
	蜈蚣競走	醫五	醫三	醫一	護一	公 I II 聯	牙二
	男女混合拔河	護一	管三				
女 生 組	60 公尺	楊于慧（醫一） 8"82	洪蘋瑤（管一） 9"16	鄭智文（保二） 9"25	李維靈（技三） 9"37	郭惠雯（管一） 9"63	劉孟婷（藥 II 一） 9"80
	100 公尺	鄭智文（保二） 14"88	楊于慧（醫一） 15"29	張順婷（藥 II 二） 16"11	曾鈺雅（醫三） 16"21	王雅佩（公 I II 聯） 17"17	邱雅琪（管一） 17"28
	400 公尺	廖芷嫻（管一） 1'21"64	秦欣（技一） 1'23"82	曾柑梅（技三） 1'24"40	蔡芳儀（醫一） 1'25"35	張維軒（醫一） 1'25"89	陳以瑩（醫二） 1'26"79
	跳遠	李維靈（技三） 3m69	謝曉芙（醫一） 3m65	林慧萍（藥 II 一） 3m58	王雅佩（公 I II 聯） 3m31	林彥伶（管三） 3m28	許雅淇（管三） 3m26
	鉛球	吳家瑜（公 I II 聯） 7m70	林政如（護一） 7m25	王敏如（藥一） 7m07	施慧芳（護聯） 6m64	楊婷喻（醫四） 6m36	劉孟婷（藥 II 一） 6m21
	400 公尺接力	醫一 1'05"38	管一 1'06"16	技三 1'06"55	藥 II 一 1'06"78	藥 II 二 1'07"55	公 I II 聯 1'07"73
	1000 公尺接力	護聯 2'52"26	醫一 2'52"73	技二 2'53"73	藥一 2'54"13	護一 2'54"82	藥 II 一 2'56"88
	蜈蚣競走	藥二	醫三	護聯	管三	技一	護一
	60 公尺（青年組）	黃啓彰（北醫） 8"13	張西昆（附醫） 8"31	陳怡作（附醫） 8"32	李培志（北醫） 8"51	吳朝陽（萬芳） 8"85	張耀富（附醫） 9"07
	60 公尺（壯年組）	王忠廉（北醫） 8"53	鄭博文（萬芳） 9"10	王志航（北醫） 9"72			
男 員 工 組	500 公尺大隊接力	北醫醫技系 1'15"67	附醫實診科 1'18"11	附醫牙科 1'21"50	北醫保健系 1'52"50	萬芳行政團 1'54"17	萬芳醫療團 1'55"56
	蜈蚣競走	萬芳醫療團	萬芳行政團	北醫保健系	附醫實診科		
	兔跳競走	附醫實診科	附醫牙科	北醫保健系	萬芳行政團	萬芳醫療團	
	60 公尺（青年組）	簡嘉蕙（北醫） 10"70	邱文字（附醫） 11"07	郭惠琪（萬芳） 11"08	楊惠婷（北醫） 11"37	林怡秀（附醫） 11"42	羅美雲（北醫） 11"77
	60 公尺（壯年組）	白碧玉（北醫） 10"67	蔡倚芬（附醫） 10"77	劉珍芳（北醫） 10"86	鍾兆春（北醫） 14"23		
	500 公尺大隊接力	萬芳行政團 1'31"14	附醫護理部 1'33"16	北醫保健系 1'34"41	北醫美女團 1'36"50	附醫開刀房 1'36"72	附醫牙科 1'37"40
	蜈蚣競走	附醫實診科	北醫保健系	萬芳醫療團	萬芳行政團	北醫美女團	附醫護理部
女 員 工 組	兔跳競走	北醫保健系	北醫美女團	萬芳醫療團	附醫藥劑部	附醫開刀房	附醫護理部
	男女混合拔河 (男 10 , 女 10)	萬芳	北醫	附醫			
	頭目級足球 P K 大戰	萬芳	北醫	附醫			